e Hogesches Naherungsverfahren

Bei der Thiele/Small-Abstimmung werden nur Lautsprecher-Gehause-
Kombinationen zugelassen, bei denen sich ein Q.-Wert von 0,6 ergibt.
Das schrankt die Anzahl der Lautsprecher stark ein.

Nach dieser Methode wére nur eine geringe Zahl von Lautsprechertypen fiir
das Bassreflexprinzip geeignet. Die praktische Erfahrung zeigt jedoch, dass
viel mehr Lautsprechertypen in Bassreflexgehdusen brauchbare Ergebnisse
zeigen. Inzwischen gibt es mehrere Vorschlage von Berechnungsmethoden,
bei denen man das Volumen der Box frei wahlen kann. Zuerst geht man von
der geschlossenen Box aus und berechnet die Einbau-Resonanzfrequenz
fc und die Einbauglte Q. Die Impedanzkurve der geschlossenen Box
in Abb. 53 hat ihr Maximum bei der Resonanzfrequenz f.. Das eigentlich
Wichtige ist jedoch die Tuningfrequenz fg. fg liegt ungefahr dort, wo die
Impedanzkurve der Bassreflexbox ihr Minimum hat. f5 ist kleiner als f, und
zwar nach Thiele und Small um einen Faktor von ungefahr 0,7. Das ist in
etwa das Geheimnis der Bassreflexabstimmung.

Je tiefer man f; legt, desto flacher verlauft die Frequenzkurve im Bass und
um so mehr nahert sie sich den geschlossenen Verhaltnissen an. Wahlt man
fzg hoher, bekommt man mehr Bass im oberen Bereich und ein schlechteres
Impulsverhalten. Mit anderen Worten: Es gibt keine absolute Wahrheit bei
der Bassreflexabstimmung, sondern nur ein Ringen um den glinstigsten
Kompromiss. Dieser Kompromiss wird aber unter anderem vom Abhérraum
und nicht zuletzt von den personlichen Klangvorstellungen bestimmt.
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Abb. 53: Impedanzverlauf; a) geschlossene Box; b) Bassreflexbox



Folgende Faustregel hat sich in der Praxis gut bewéhrt:

1. Wenn Q. groBer ist als 0,7, sollte im Interesse einer guten Impulswie-
dergabe f; weiter von f. entfernt sein.

fs=0,6 - fo

2. Wenn Qq¢ Kleiner ist als 0,7, kann man f; und f; weiter zusammenlegen.
Hoge arbeitet mit dem Faktor 0,75

fB = 0,75 S fC
Beispiel:
Thiele/Small-Parameter eines 25-cm-BaBlautsprechers:
QTS = 0,34
Mys = 27¢g
VAS = 202 I

Zuerst geht man von der geschlossenen Box aus und berechnet die Ein-
bauresonanzfrequenz f, und die Einbaugtite Q. (s. Kap. 6.3.1.).

Das Nettovolumen V; der Box soll 91 Liter betragen.

202
fc=27‘ W +1=48 Hz

QTC - 0,61



Berechnung der Tuningfrequenz f5:

Qq. ist deutlich kleiner als 0,7, also wahlen wir den Faktor 0,75, um fg zu
bestimmen (s. oben Punkt 2).

fy = 0,75 - 48 = 36 Hz

Bestimmung der Tunnellange:

Bei einem gegebenen Boxenvolumen wird mit dem Tunnelquerschnitt und
der Lange die Tuningfrequenz festgelegt (Abb. 54). Das geschieht mit der
klassischen Formel fiir den Helmholtzresonator:

10-c2-F
|=———-0,5-VT1'F

4-12-f5-Vg

(Diese Gleichung liegt auch dem Diagramm in Abb. 52 zugrunde.)
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C =
F =
fg
VB=

Lange des Tunnels in cm

Schallgeschwindigkeit in Luft (343 m/s)
Querschnittsflache der Tunnel6ffnung in cm2

(bei mehreren Offnungen die Summe der Flachen)

= Tuningfrequenz in Hz

Nettovolumen der Box in |

Es werden 2 Bassreflexrohre mit je 36 cm? Querschnittsflache verwendet.

s 10-343%.72
4-112-362-91

-0,5-Vmr-72=11 cm

Abb. 54: Bassreflextunnel



